

全球十大最繁忙机场 半数全面禁烟

据新华社华盛顿 11月22日电 (记者林小春)美国疾病控制和预防中心22日发布报告说,全球十大最繁忙机场中有一半已经全面禁烟,其中包括北京首都国际机场和上海浦东国际机场。

这项发表在《发病率与死亡率周刊》上的研究显示,当把范围扩大到全球最繁忙前50大机场时,全面禁烟的只有23个,其他27个机场允许在指定吸烟区吸烟。

这是美疾控中心第一次评估分析全球机场的禁烟情况。该机构援引有关研究指出,指定吸烟区的烟雾向外扩散,会让附近人群遭受二手烟危害。

最新研究发现,除了北京和上海两个机场外,全球十大最繁忙机场中完全禁烟的还有美国洛杉矶国际机场、芝加哥奥黑尔国际机场和英国伦敦希思罗机场;仍有指定吸烟区的是香港国际机场、巴黎夏尔·戴高乐机场、东京国际机场(羽田机场)、亚特兰大哈茨菲尔德-杰克逊国际机场和迪拜国际机场。



当地时间11月20日,哥伦比亚波哥大,玻利瓦尔广场上举行纪念活动,抗议儿童遭受性侵犯。 东方IC供图

据联合国儿童基金会统计,全世界有3.8亿儿童生活在极端贫困当中,1.23亿学龄儿童处于失学状态。每年11月20日的“世界儿童日”提醒人们关注——

那些被“遗忘”的孩子们

梁凡

当地时间11月20日,来自美国纽约6所学校的约200名中小学生和其他一些小游客共同“接管”了联合国——在游客大厅和联合国总部大楼内的其他区域,到处是前来参观的少年儿童,联合国儿童基金会印制的“世界儿童日”海报随处可见。

在联合国总部当天的例行新闻发布会上,来自南非的14岁小姑娘拉西萨·贝乐乐登上联合国秘书长新闻发言人的讲台,呼吁全世界在“世界儿童日”这天对全世界少年儿童的的安全和健康成长予以更多关注。

“今天,世界由孩子们掌管”

与人们熟悉的“六一”国际儿童节相比,每年11月20日的“世界儿童日”某种程度上具有更加现实的社会意义。1990年,为了纪念联合国大会分别于1959年11月20日和1989年11月20日通过的《儿童权利宣言》(儿童权利公约),联合国决定将每年的这一天定为“世界儿童日”,旨在就儿童问题促进国际共识,提高全世界儿童的权利意识,改善儿童的福祉。

今年“世界儿童日”主题是“今天,世界由孩子们掌管”,联合国儿童基金会邀请世界各地的儿童接管担任媒体、政治、商业、体育和娱乐领域的重要角色,在11月20日这一天为无法受教育、不受保护和流离失所的同龄人发出支持的声音。联合国秘书长古特雷斯说,儿童是“最有希望,最重要的人群”。他呼吁各国领导人、科学家、军事领袖、学者和工商界领袖们,携手关注和保护儿童权益。

20日,陶闳宛总统格里包斯凯特把孩子们邀请到总统府,让他们当一回“总统顾问”,甚至过一把“总统瘾”。据陶闳宛总统府消息,

这群总统“小顾问”就保障全球粮食安全、解决交通堵塞、改善民生等问题争先恐后地向总统献计献策,完全是一副“小鬼当家”的架势。

在非洲国家加纳的首都阿克拉,“世界儿童日”的活动是一场以“我们想要的非洲”为主题的演讲,来自加纳、尼日利亚、冈比亚、布基纳法索等8个非洲国家的10名少年儿童是当天活动的演讲者。童婚、为女童实施割礼以及雇佣童工……从孩子们口中讲出的一桩桩侵害儿童权利的做法,令在场的500多名观众触目惊心。

“我想要的非洲,儿童不再忍饥挨饿,每个人都能接受教育,每个人都有美好的未来。”来自布基纳法索的穆萨说。

被“遗忘”的孩子们

在饱受战乱之苦的索马里,今年“世界儿童日”的主题要沉重得多——“停止对儿童的暴力”。

“这是一栋房子,里面住着爸爸、妈妈还有我,我们一家人幸福地生活在一起……”10岁的索马里男孩伊塞向采访当天活动的新华社记者展示他一天上午画画成果,但从孩子兴奋、稚嫩的话语中,记者感受到的,更多是悲伤。

在伊塞很小的时候,母亲就去世了。为了摆脱饥荒和极端组织“青年党”的侵扰,父亲6年前带他离开位于中谢贝利州的家。3年前,伊塞不幸与父亲失散,此后一直生活在首都摩加迪沙郊外的境内流离失所者营地。

“今天参加活动的孩子们基本上都是孤儿、失散儿童和无成人陪伴儿童。”索马里妇女发展中心负责人阿米娜说。

在连年战乱、自然灾害、恐怖组织侵袭之下,索马里大部分地区满目疮痍,民不聊生,当地儿童也饱尝艰辛。据联合国儿童基金会

统计,在索马里目前620万急需人道主义救援的人口中,有多达400万人是儿童。据阿米娜介绍,自去年11月以来,仅索马里妇女发展中心就已为3.1万名遭受性别暴力伤害的儿童提供帮助,其中遭到强奸、身体攻击和性侵犯的儿童比例最高。

据联合国儿童基金会网站的数据,全世界有3.8亿儿童生活在极端贫困当中,1.23亿学龄儿童处于失学状态,占全球学龄儿童的11.5%,560万5岁以下的儿童死于可预防的原因。联合国儿童基金会在“世界儿童日”当天发布的一份报告甚至显示,在全球37个国家中,约1.8亿儿童面临的处境比20年前自己的父辈还要糟糕,他们不仅面临极端贫困、失业,还有被暴力谋杀的风险。

根据这份研究报告,包括贝宁、喀麦隆、马达加斯加在内的14个国家每日生活开销不足1.9美元(约合人民币12.5元)的人口比例有所上升,在中非共和国、伊拉克、利比亚、南苏丹、叙利亚、乌克兰和也门7个国家,因暴力死亡的19岁以下儿童人数有所增加。联合国儿童基金会数据、研究和政策部主任劳伦斯·钱迪说:“过去二三十年里,世界上大多数儿童的生活水平得到了前所未有的大幅提高。然而,被遗忘的少数儿童却不在这之列——不是因为他们自己或家庭的过错,这一事实对我们来说真是一种嘲弄。”

童婚:令人震惊的“合法”存在

尽管从全球来看,欠发达地区的儿童权利更容易遭受损害,但这并不意味着发达国家和地区的儿童生存、成长状况就可以让人放心。不久前,美国《纽约时报》、英国广播电视台(BBC)等媒体就揭开了这个全球最发达国家中童婚问题的冰山一角,其中最令人震惊的是,童婚在美国部分州居然可以合法存在。

目前美国有27个州没有对结婚年龄的下限做出规定,而在规定法定结婚年龄为18岁的州,只要父母同意或者法官批准,没到年龄也是可以结婚的。据美国反童婚组织的不完全统计,在2000-2010年的10年中,美国38个州中有16700名儿童结婚,其中87%是女孩,她们的父母因为经济或者宗教等原因,将自己还未成年的孩子推向婚姻。

童婚不仅断送了这些孩子的童年,也很可能会断送她们的一生。调查显示,美国19岁以下结婚的女孩比没有结婚的同龄人辍学率高50%,无法大学毕业的是后者的4倍。童婚使这些“小新娘”普遍教育水平较低,没有足够的经济能力,大多数人只能依靠丈夫生活,一旦离婚,她们就会陷入贫困——而调查显示,在美国,70%-80%的童婚都以失败告终。

来自佛罗里达州的雪莉就是这样一名童婚的受害者。11岁时,雪莉不幸遭遇强奸,她的父母为了让她被强奸怀孕的事“显得好看些”,竟强迫她嫁给了强奸她的男人。年仅11岁的雪莉没有经济来源,只能听从父母的安排。而本该给强奸犯套上的手铐,却将雪莉的人生禁锢了起来——自己尚且年幼的雪莉婚后开始承担起养育孩子的重担,她一共生养了9个孩子,孩子们几乎是她一个人带大的,这使得她一直没有机会接受教育。“这种生活糟透了。我找不到工作,拿不到驾照,没有自己的汽车,甚至不能在租约上签字。为什么要让未成年人结婚?”

尽管美国国内也有很多人想改变法律来保护儿童权益,但很多州议员因为担心触碰“宗教自由”等敏感领域而反对禁止童婚,这在美国禁止童婚的努力增添了很大的阻力。比如美国的新泽西州,原本将要通过的禁止童婚的法案,却在今年5月被州长克里斯蒂以法案有悖“本州人民的宗教信仰”为由否决。

韩国:里面高考 外面热闹



当地时间11月23日,韩国,因地震推迟一周的高考在严寒中举行。许多高一高二的学生,凌晨就赶往考场外,用各种热烈的方式为前辈加油助威,包括跪地磕头、背学长跑进考场等,各种情景可谓热闹非凡。 东方IC供图

大千世界

英女子被昆虫咬伤恐不治

皮肤变硬像石头

据外媒近日报道,39岁的丽贝卡·威勒斯是英国一家野生动物园的老板。2015年,她徒步前往印尼的克尼西士巴拉国家公园参与保护老虎工作,不料在途中被不明昆虫咬伤,之后被诊断出患有罕见并且无法治愈的弥漫性系统性硬化症。这种疾病使她身体的免疫系统受到攻击,皮肤和结缔组织变硬,全身像石头一样。

丽贝卡从今年9月份开始治疗,她计划将自己的房子卖掉来支付一系列的测试和治疗费用。她不知道自己还能活多久,但医生告诉她,大概十名患者中有一人会在五年内死亡。(阿康)

澳大利亚“网红山羊”病亡

170多万粉丝哀悼



据外媒近日报道,澳大利亚著名的“网红山羊”加里因突发心脏病病亡,于11月16日晚病亡。170多万粉丝在网上表达了它的悼念。

据报道,山羊加里2013年在悉尼当代艺术博物馆外大嚼鲜花,因此被指控“擅自破坏植被”,其主人金博也被罚款。随后,金博将该事件发布到网上,引起热议的同时也让加里一夜爆红。

金博17日在网上证实了这一消息。他写道:“16日晚10点半左右,兽医为加里实施了安乐死。”(乌兰)

美母亲让犯错儿子为邻居打工

育儿之道获赞

据外媒近日报道,美国女子佩恩的儿子因在学校顶撞老师被停课三天。当她下班回家后,发现儿子一边吃草莓,一边和他的爷爷玩耍,幸福得像度假。为了给儿子一个教训,佩恩便让他为邻居和朋友免费做家务。佩恩在网上发帖称:“我儿子会免费为你清理草坪、打理院子、捡垃圾、洗车,有割草机的话还提供割草服务。”服务时间最长为3小时。”据悉,她的儿子至少为8个家庭打扫了卫生。

佩恩的朋友纷纷赞扬其育儿之道,认为这个方法能培养出品行端正的孩子。(阿健)

天文学家发现疑似“下一个地球”

距离地球11光年

据新华社北京11月23日电 “比邻星b”是已知离地球最近的宜居系外行星,但天文学家近日发现,距离地球11光年的一颗名为“罗斯128b”的行星正在逐步移近,预计7.9万年后将取而代之。

利用欧洲南方天文台的高精度径向速度行星搜索器(HARPS),研究团队在红矮星“罗斯128”附近发现了距离地球第二近的宜居行星“罗斯128b”。它的大小与地球相当,表面温度可能也与地球接近。

红矮星是宇宙中十分常见的恒星,表面温度低,亮度弱,在天文学家探索系外行星时“备受青睐”,但与太阳相比,很多红矮星并不稳定,其耀斑活动很强烈,使它们的行星有时

“沐浴”在致命紫外线和X射线中。

然而,红矮星“罗斯128”却与众不同,十分“安静”。因此,它的子星“罗斯128b”虽然公转轨道比地球绕太阳的轨道近得多,但受到的辐射仅为地球的1.38倍,这使它成为可能发现地外生命的“种子选手”。

目前寻找地外生命主要聚焦于“宜居带”,即恒星周围一定的距离范围,在这一范围内行星的表面温度能容纳液态水存在。由于母星表面温度仅为太阳的一半,“罗斯128b”的理论表面温度预计在零下60摄氏度到20摄氏度之间,但它是否位于“宜居带”内仍需进一步测定。

相关研究报告发表在《天文学和天体物理学》周刊上。

研究发现淡水湖泊产生大量温室气体

规模是海洋释放量的千倍

据新华社日内瓦11月22日电(记者刘曲)瑞士日内瓦大学近日发布的一项最新研究显示,湖泊和淡水系统释放的甲烷占大气中甲烷排放总量的20%以上,所产生的温室效应比二氧化碳高出28倍。

过去人们一直认为甲烷只能在缺氧的环境下产生,比如湖底的沉积层。但日内瓦大学的一个研究小组经过两年的实地研究发现,即使是常年有风吹过且富含氧气的地表水也会产生大量甲烷。

这项研究最初是为了测量位于瑞士北部阿尔高州的哈尔维尔湖水面至水下5米间水域的甲烷浓度和含量,但结论出乎意料,研究论文作者之一、日内瓦大学环境和水资源系

的丹尼尔·麦金尼斯表示,地表水正在发生巨大变化,至今还没有人注意到这一点。

研究人员指出,地球海洋表面也会释放甲烷,但规模是地表淡水释放量的千分之一。因此,虽然淡水覆盖的地球面积比海洋少,但对温室效应的贡献却不容忽视。

研究显示,哈尔维尔湖面积约10平方公里,每年排放甲烷量约25吨,这相当于240头奶牛排放的甲烷,其中约90%被认为是由水面至水下5米间的水域产生的,其他具有类似特征的湖泊中也会出现相同的现象。

研究认为,湖泊可能是巨大的甲烷“生产者”,其甲烷排放量比之前估计的要多得多,但这种现象背后的原因目前还不得而知。

毕振山

11月21日,罗马尼亚议会众议院投票通过了购买美国“爱国者”防空导弹系统的议案,只待总统批准即可生效。与此同时,美国近日已经批准向波兰出售“爱国者”系统。在分析人士看来,“爱国者”在欧洲走俏与相关国家的安全需求有关。而北约在欧洲加快部署反导系统,将使其与俄罗斯之间的竞争角力日趋白热化。

在罗马尼亚参众两院就购买“爱国者”导弹系统议案举行的投票中,反对票均只有一票。罗马尼亚国防部长哈伊·菲福尔在投票后透露,罗方或在12月1日之前与美方签署购买“爱国者”合同。美国国防部防务安全合作局今年7月曾表示,美国决定向罗出售总价39亿美元的“爱国者”导弹系统及相关保障设备。据报道,第一套“爱国者”导弹系统有望于2018年内运抵罗马尼亚。

除了罗马尼亚,波兰也购买了美国的“爱国者”导弹系统,合同总金额估计为100亿美元。之所以金额如此之高,是因为波兰购买的相当于是4套满满的“爱国者”系统,其中包括208枚“爱国者-3”型中程导弹、16部发射架、4部雷达、4个控制站以及零部件、软件和相关设备。据外媒报道,首套“爱国者”反导系统最快将在2019年交付给波兰,全部系统计划在2022年前交付。

“爱国者”导弹系统由美国雷神公司研制,旨在拦截战术弹道导弹、低空巡航导弹和战机等。在海湾战争中,“爱国者”导弹系统因多次拦截伊拉克发射的“飞毛腿”导弹而名噪一时。目前“爱国者”系统主要部署在

美国的盟友国家,如亚洲的日本、韩国,中东的沙特,以色列,欧洲的德国、荷兰、希腊等。另外,北约曾于今年7月在立陶宛部署过“爱国者”反导系统,虽然后来撤走,但立陶宛仍有购买该系统的意向。瑞典在11月初也表示将启动购买“爱国者”系统的谈判。

值得注意的是,除了瑞典之外,波兰、罗马尼亚和立陶宛都是北约成员国。这些国家均处于北约与俄罗斯军事对峙的前沿,承担的军事压力可想而知。一方面,北约应对所谓的俄罗斯威胁,近些年计划在这些国家增派几支多国部队,同时加快部署反导系统;另一方面,这些国家在安全上依赖美国和北约,要推进军事现代化,维护本国安全,不得不购买美国的军事装备。



资料图:“爱国者”导弹系统。 东方IC供图

环球语录

重中之重

“中国是新兴大国,对于智利来说,在各领域加强与中国的关系是重中之重。我们应尽一切努力加深、拓宽两国关系,使两国关系更为完整。”

——智利总统候选人、前总统皮涅拉11月20日表示,加强与中国的关系对智利来说是重中之重。皮涅拉表示,智中两国不仅要发展货物贸易,还要加强服务贸易、投资和其他各领域的合作。皮涅拉还说,智利是自由贸易的坚定支持者,希望继续推进亚太地区的自由贸易安排。

消除歧视

“在黑人意识日,我呼吁所有的巴西人共同建立一个和谐的巴西,尊重多样性。”

——11月20日为巴西的“黑人意识日”,也是巴西的法定假日。巴西总统米歇尔·特梅尔在社交媒体上发文,强调要消除歧视,建立一个和谐的巴西。最新统计数据显示,今年第三季度巴西有1300万失业人口,其中有63.7%是黑人或棕色人种,也就是830万人。黑人或棕色人种的失业率为14.6%,而白人则为9.9%。据报道,“黑人意识日”是为了纪念巴西历史上最主要的黑人领导人之一祖比·帕尔马雷斯。

讨论和解

“如果与会各派别就赋予和解政府更大权力并全面履行职责这一问题取得一致,我们可能继续讨论举行选举等议题。”

——11月21日,包括巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)和伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在内的13个巴勒斯坦派别在埃及首都开罗举行为期三天的会谈,就贯彻此前达成的和解协议等事项进行讨论。法塔赫负责和解事务的官员阿扎姆·艾哈迈德表示,本次会议的重点是贯彻法塔赫与哈马斯今年10月签署的和解协议,尤其是要允许和解政府在加沙地带全面履行职责。

暂停讲话

“我们收到了很多建议和很多反馈,都说‘每周讲话’的作用没有发挥最大的潜力。”

——美国白宫新闻秘书桑德斯近日确认,实行了几十年的总统每周广播讲话将无限期暂停。桑德斯表示,“我们在研究不同的渠道,希望加以改进,以便能够更好地取得有更好的效果,提供更多的信息。”据悉,总统每周讲话始于1933年美国深陷经济衰退时期美国前总统罗斯福的“炉边谈话”。

建造厕所

“在‘世界厕所日’到来之际,我们再次承诺将继续致力于改善全国范围内的卫生设施状况。”

——11月19日是“世界厕所日”。国际慈善机构“水援助组织”公布的一份报告显示,印度约有7.32亿人口没有厕所可用,是全球无厕所可用人口最多的国家。印度总理莫迪19日在社交网站上发文称,印度会继续致力于改善卫生设施状况,“我为那些在印度各地努力建造更多厕所的个人和机构点赞,他们做出了宝贵的贡献。”(郭济群)

“爱国者”缘何走俏欧洲

对于北约在中东欧部署反导系统,俄罗斯方面多次表示会采取反制措施。在此之前,俄方已经宣布将在西线新建3个师,编制都在1万人左右。而在位于波兰和立陶宛交界的飞地加里宁格勒和濒临黑海的南部军区,俄罗斯也部署了S-400防空导弹系统,并在加里宁格勒部署了具备核打击能力的“伊斯坎德尔”导弹系统。另外,俄罗斯还将向土耳其出售S-400反导系统,这无异于挖北约的“墙脚”。

对于北约和俄罗斯之间的“硬碰硬”,有分析人士认为,这很容易导致双方陷入一种越想安全越得不到安全的安全困境。如果不能摆脱当前这种局面,北约和俄罗斯之间随时可能会擦枪走火。